



奋斗百年路 启航新征程

广西篇

闯出高质量发展新路子

本报记者 童政 周晓骏



山歌年年唱春光

童政

在党和国家的领导下，八桂大地发生了沧桑巨变。如今，高质量发展是中国经济的关键词，更是主旋律。“在推动边疆民族地区高质量发展上闯出新路子”，是习近平总书记到广西视察时，对广西经济发展提出的“四个新”总要求中的第一个。

在新的时代背景下，广西把准新方位、促进新跨越，从制约经济高质量发展的问题入手，通过体制机制创新，助力广西释放出推动高质量发展的强大动力。

转变经济发展方式

在梧州市建设路仁巷4号，有一栋三层的砖木小楼，这里是中共梧州地委旧址。1925年10月，中国共产党广西第一个地方组织——中共梧州支部建立，点燃了广西红色革命的火种。岁月流淌，红色基因在梧州代代相传。

梧州是广西现代工业的发源地，广西第一家玻璃厂、火柴厂、电池厂等均诞生在此。今天的梧州工业依旧充满生机与活力。“十三五”期间，梧州市高新技术企业数量比“十二五”末期增长79.3%，新增规模以上工业企业258家，总数接近500家。梧州市工信局副局长甘露表示，“在‘十三五’期间，梧州市的工业经济发展不仅实现了企业规模上的提升，更达到了高质量的发展，科技型、成长型、研发型的企业越来越多，这是梧州大力承接东部产业转移，坚定实施‘东融’战略的结果”。

工业化是迈向现代化必须翻越的一座“山”。1958年，党中央在柳州规划了新工业区，为柳州播下了现代工业的种子。弹指一挥间，柳州现代工业已经走过63年辉煌的历程。“当年那些新建的骨干企业、内迁企业和一些本地主要企业，已成为柳州产业发展的主导力量，而如今的柳钢、柳工、上汽通用五菱等全国工业500强企业，已分别是柳州各行业的龙头企业，引领着柳州市工业的强健发展。”柳州市工业和信息化委员会总工程师陆铤介绍。

党的十八大以来，一批新兴工业基地在广西迅速崛起。例如，以铝业为主的百色铝业工业基地，以电子信息产业为主的北海电子信息产业基地，以石化产业为主的钦州绿色石化产业基地等，进一步壮大了广西工业经济规模。

目前，广西已经打造了10个千亿元级产业，食品、冶金、汽车3个产业年产值突破2000亿元。到“十三五”末期，广西传统产业“二次创业”向中

高端迈进，战略性新兴产业增加值对工业增长贡献率超过30%，新能源汽车、城市轨道交通、智能电视、智能手机等新产品从无到有，新能源汽车近三年来产销保持倍增长，增速居全国前列。

创新驱动赋能增效

新中国成立初期，在广西玉林市，一间以农具加工为主的手工作坊建了起来，这就是广西玉柴机器集团有限公司的前身——玉林泉塘工业社。如今的玉柴集团已然成为中国最大的内燃机生产基地。近年来，玉柴集团主打创新牌，在世界柴油发动机舞台上独占鳌头。2020年，仅玉柴机器股份公司牵头研制的新型节能环保国六发动机的全年销售收入就达近50亿元。

自新冠肺炎疫情以来，全球汽车销量普遍收紧，位于柳州的上汽通用五菱汽车股份有限公司却加快了创新的步伐，相继推出了多款新能源车型，一上市就受到了消费者追捧。公司也成为全球小型新能源汽车销量纪录创造者，走出了一条高质量发展之路。受益于党和国家的政策支持，广西许多像玉柴、上汽通用五菱这样的企业不断发展壮大，竞争力也越来越强。

创新是引领发展的第一动力，是建设现代化经济体系的重要支撑。广西的科技事业从一开始的几乎一无所有，到如今的科技实力显著增强，也走过了一段漫长的岁月。1949年，广西仅有4个简陋的科研机构，科技人员不足100

人。截至2019年末，广西的县及县级以上政府部门独立的科学研究与技术开发机构(不包括转制为企业的研究机构)共有168个，科研人员1万多人。目前，广西高新技术企业达到2388家，高新技术产业化指数连续3年位居全国第九位，累计实施“三百二十”科技创新工程重大技术项目112项，突破重大技术81项，获得521个专利，新增产值159亿元。每万人口发明专利拥有量增长2.3倍，成为全国首批3个特色型知识产权强省建设试点之一。

“十四五”期间，广西将坚持“前端聚焦、中间协同、后端转化”不动摇，继续加大创新驱动动力，为高质量发展赋能增效。今年自治区党委改革办将《科技行动方案》作为重大牵引性改革举措来抓。”自治区党委副秘书长、自治区党委政研室(改革办)主任郭忠志说。

深化改革激发活力

近年来，广西先后实施了优化营商环境三年行动计划，出台营造更好发展环境支持民营企业改革发展实施方案，推出支持民营

企业改革发展“32条”政策措施等改革举措。截至今年4月，优化营商环境三年行动计划中各项目标圆满完成，整体营商环境持续提升，多项营商指标办理时间进入全国前列。

小米粉做成了百亿元级大产业，柳州螺蛳粉近年崛起成为网红产品。为鼓励地方特色产业发展，2019年8月起，螺蛳粉产业实行“成本法”核定扣除，解决了螺蛳粉企业扩大产能后，在农产品增值税进项税方面抵扣不充分导致企业生产成本增加的问题，行业增值税平均税负明显下降，极大激发了企业生产经营的活力。仅去年底到现在，柳州市就新增螺蛳粉企业167家。截至目前，柳州市共有螺蛳粉企业2100多家。

良好的营商环境，进一步激发了市场主体活力，为经济高质量发展营造良好氛围。据统计，截至2020年底，广西实有市场主体376.1万户，全年新增市场主体89.3万户，比上年增长47.8%，连续5年实现两位数增长。“2021年，广西将着眼于推动高质量发展，坚持问题导向、目标导向，推出进一步深入推进服务业改革开放发展、支持民营企业加快改革发展与转型升级、实施广西资本市场改革三年行动计划等50项重大改革任务。”郭忠志说。

不管风和雨，跟党走到底，壮乡各族儿女坚定沿着党指引的方向昂扬奋进，取得了一个又一个胜利。

在党的领导下，广西始终坚持和完善民族区域自治制度，全面贯彻党的民族政策，不断铸牢中华民族共同体意识，使“两个共同”“三个离不开”“五个认同”深深扎根在广西各族人民心中，使维护国家统一、维护民族团结、维护社会稳定成为各族人民的自觉行动，各族人民就像石榴籽一样紧紧抱在一起，心连心、手拉手，亲如一家，幸福生活在这八桂大地上。

发展是解决民族地区各种问题的总钥匙。今天的广西综合实力大步跨越，创新能力显著提升，城乡面貌日新月异。深化改革蹄疾步稳，对外开放风生水起，在更大范围、更广领域、更深层次融入全国、走向东盟、拥抱世界。“山清水秀生态美”金字招牌越擦越亮，极具广西特色的产业优、百姓富、生态美、人民群众幸福感高的绿色发展道路越走越宽广。

漫步八桂大地，人民安居乐业，社会和谐稳定，边疆巩固安宁，“山歌年年唱春光，唱得人心亮堂堂”。广西发展的历程说明，坚持中国共产党的领导，是民族边疆地区团结进步、繁荣发展的根本保证。只要始终坚持中国共产党的领导，始终坚持和完善民族区域自治制度，始终坚持发展是第一要务，始终坚持深化改革扩大开放，始终坚持绿色发展，坚持以人民为中心的发展思想，就一定能够实现广西发展进步，实现各民族团团结和睦，不断开创广西更加美好的未来。

迈向体育产业开放合作新高地

本报记者 童政

近年来，广西体育局立足广西紧邻东盟国家，发挥作为面向东盟的“桥头堡”和国际大通道的区位优势，坚持开放办体育的理念，加强与东盟国家体育文化领域的广泛交流合作，体育经济呈现出越来越强劲的活力。

“广西过去是交通末梢，随着交通基础设施的突飞猛进及国家实施扩大开放的政策，广西成为我国面向东盟开放合作的前沿，为我们广西打造面向东盟更好服务‘一带一路’的体育领域开放合作新高地打下了基础。”广西体育局体育经济处黄弦亲身见证了这一变化。

“过去，我们主要追求温饱问题，随着国家经济社会的发展，人们对美好生活的追求越来越高，广西体育事业在满足全区人民运动健康需求的同时，也正加快‘走出去’。广西每年举办的中国—东盟系列重大赛事活动达20多项，成功打造了中国—东盟国际汽车拉力赛等有影响力的国际赛事，搭建了

中国与东盟的友谊桥梁。2016年以来，广西共接待到广西访问、训练、比赛的团队共82批次。广西正成为面向东盟的区域体育赛事中心。”黄弦说。

体育领域的开放合作促进了广西体育产业的发展。广西体育产业招商引资活动从无到有，从有到兴，硕果累累。

黄弦说：“2019年以来，广西体育局大力开展体育产业招商引资活动，共签约引进16个体育产业项目，协议总投资超890亿元。当前广西正积极推进中国—东盟(广西)万亩健康运动产业园、中国—东盟运动健康·体育产业城等10多个重大产业项目建设，为体育经济高质量发展奠定坚实基础。”



图① 隆安县丁当镇保湾村火龙果种植基地。李桂峰摄

图② 南宁市南湖及周边建筑。陆波岸摄(新华社发)

图③ 位于环江毛南族自治县的智能手机生产项目。玉翔摄



政策扶持绿色创业之路

本报记者 周晓骏

作为广西环保行业的新锐，桂润环境科技股份有限公司坚持科技创新，重视引进高端人才，市场占有率越来越高，已成为广西重点扶持的上市企业之一。

2004年刚成立时，桂润公司只有5名员工，没有自己的工厂，直到2014年底才在南宁市的玉洞木材市场租了4亩地，投资300万元建了个小厂房。虽然条件艰苦，困难诸多，但他们对待环保事业依旧很认真。随着“绿水青山就是金山银山”的理念深入人心，为企业坚持发展绿色环保产业鼓足了勇气。

“我们发现当前对点多分散的乡村污水没有很好的办法集中处理，于是，潜心研发了DMBR双膜内循环

生物反应处理技术，提高了乡镇污水的集中处理效率。”公司董事长魏江洲说。

魏江洲表示，目前公司已发展成为超过600余人的团队，拥有50多项专利，建成了2万平方米的环保设备生产基地，仅2020年营业收入就超过4亿元。

技术创新带来企业营收翻倍增长的同时，国家的减税降费政策也为企业的发展注入了活力。据悉，这两年企业享受减税降费约1045万元，2020年他们还追溯享受了西部鼓励类产业企业所得税优惠172万元，为企业的上市计划提供了资金支持。